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Kleine Anfrage
des Abg. Florian Wahl SPD

und

Antwort
des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Situation des Einzelhandels im Landkreis Böblingen

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung

1. �Wie hat sich die Anzahl der Einzelhandelsbetriebe seit 2019 bis heute im Landkreis 
Böblingen entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach unterschiedlichen Branchen)?

2. �Welche Umsatzentwicklungen verzeichneten die verschiedenen Einzelhandels-
branchen im Landkreis Böblingen seit 2019 bis heute?

3. �Wie hat sich der Anteil des Einzelhandels an der gesamtwirtschaftlichen Wert-
schöpfung im Landkreis Böblingen in den Jahren 2019 bis heute entwickelt?

4. �Wie viele Insolvenzen im Einzelhandel wurden im Landkreis Böblingen in den 
Jahren 2019 bis heute registriert (bitte aufgeschlüsselt nach Branche)?

5. �Wie hat sich der Anteil tarifgebundener Einzelhandelsbetriebe im Landkreis 
Böblingen von 2019 bis heute entwickelt?

6. �Wie hat sich die Anzahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten im Ein-
zelhandel im Landkreis Böblingen seit 2019 bis heute entwickelt (bitte aufge-
schlüsselt nach Branchen)?

7. �Wie ist die Entwicklung der Ausbildungszahlen im Einzelhandel im Landkreis 
Böblingen seit 2019 bis heute (bitte aufgeschlüsselt nach Berufsbild und Bran-
che)?

8. �Welche Verstöße wurden in den Jahren 2019 bis heute im Einzelhandel im Land-
kreis Böblingen im Rahmen von Kontrollen durch die Gewerbeaufsicht fest-
gestellt (zum Beispiel in den Bereichen Arbeitsschutz, Arbeitszeitregelungen, 
Jugendschutz)?
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9. �Wie schätzt die Landesregierung die künftige wirtschaftliche Entwicklung des 
Einzelhandels im Landkreis Böblingen ein, insbesondere im Hinblick auf Digi-
talisierung, demografischen Wandel und Onlinehandel, und wie begründet sie 
dies?

13.5.2025

Wahl SPD

B e g r ü n d u n g

Der Einzelhandel ist ein zentraler Bestandteil der Wirtschaftsstruktur im Landkreis 
Böblingen und beeinflusst maßgeblich die regionale Beschäftigung, Ausbildungs-
landschaft und Versorgung der Bevölkerung. Ziel dieser Kleine Anfrage ist es, ein 
umfassendes Bild der Lage zu gewinnen, um mögliche politische Handlungsbe-
darfe zu identifizieren und die Zukunftsfähigkeit des Einzelhandels in der Region 
zu stärken.

A n t w o r t *)

Mit Schreiben vom 20. Juni 2025 Nr. D30257/2025 beantwortet das Ministerium 
für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Ministerium für 
Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. �Wie hat sich die Anzahl der Einzelhandelsbetriebe seit 2019 bis heute im Land-
kreis Böblingen entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach unterschiedlichen Bran-
chen)?

2. �Welche Umsatzentwicklungen verzeichneten die verschiedenen Einzelhandels-
branchen im Landkreis Böblingen seit 2019 bis heute?

Zu 1. und 2.:

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. 

In den nachfolgenden Tabellen 1 bis 5 sind Daten des Statistischen Landesamtes 
Baden-Württemberg zu den Rechtlichen Einheiten, den Niederlassungen und zu 
den Umsätzen des Einzelhandels im Landkreis Böblingen, aufgegliedert in ausge-
wählte Teilbranchen (sog. Dreisteller), für die Jahre 2019 bis 2023 dargestellt. Die 
Gliederung deckt die wichtigsten Teilbranchen des Einzelhandels ab. Die Darstel-
lung der Branchen basiert auf der Klassifikation der Wirtschaftszweige des Statis-
tischen Bundesamtes (2008). Der Wirtschaftszweig 47.1 beinhaltet unter anderem 
klassische Supermärkte (Vollsortimenter und Discounter). Bei den „Rechtlichen 
Einheiten“ handelt es sich um natürliche Personen, die wirtschaftlich tätig sind, 
juristische Personen oder eine Personenvereinigung. Rechtliche Einheiten entspre-
chen somit Unternehmen. Eine Niederlassung ist eine örtlich abgegrenzte Einheit, 
die einer Rechtlichen Einheit zugeordnet ist. Sie ist rechtlich unselbstständig. Nie-
derlassungen entsprechen Betrieben.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Tabelle 1: Rechtliche Einheiten, Niederlassungen und Umsatz des Einzelhandels 
im Landkreis Böblingen im Jahr 2019

Wirtschaftszweiggliederung

Rechtliche
Einheiten
(Anzahl)

Nieder- 
lassungen
(Anzahl)

Umsatz
(1000 Euro)

47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1 334 1 791 1 191 935
darunter:
47.1 �Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in 

Verkaufsräumen)
119 212 208 547

47.4 �Einzelhandel mit Geräten der Informations- und 
Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)

76 90 67 761

47.5 �Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, 
Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbe-
darf (in Verkaufsräumen)

217 250 174 043

47.6 �Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportaus-
rüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

107 125 49 686

47.7 �Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Ver-
kaufsräumen, ohne Apotheken)

375 560 174 838

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

Tabelle 2: Rechtliche Einheiten, Niederlassungen und Umsatz des Einzelhandels 
im Landkreis Böblingen im Jahr 2020

Wirtschaftszweiggliederung

Rechtliche 
Einheiten 
(Anzahl)

Nieder-
lassungen 
(Anzahl)

Umsatz 
(1000 Euro)

47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1 263 1 729 1 303 492
darunter:
47.1 �Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in 

Verkaufsräumen)
112 208 264 409

47.4 �Einzelhandel mit Geräten der Informations- und 
Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)

76 91 64 507

47.5 �Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, 
Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbe-
darf (in Verkaufsräumen)

209 236 201 542

47.6 �Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportaus-
rüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

102 117 61 130

47.7 �Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Ver-
kaufsräumen, ohne Apotheken)

338 528 159 097

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg
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Tabelle 3: Rechtliche Einheiten, Niederlassungen und Umsatz des Einzelhandels 
im Landkreis Böblingen im Jahr 2021

Wirtschaftszweiggliederung

Rechtliche 
Einheiten 
(Anzahl)

Nieder-
lassungen 
(Anzahl)

Umsatz
(1000 Euro)

47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1 284 1 733 1 451 340
darunter:
47.1 �Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in 

Verkaufsräumen)
127 227 276 634

47.4 �Einzelhandel mit Geräten der Informations- und 
Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)

68 86 57 481

47.5 �Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, 
Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbe-
darf (in Verkaufsräumen)

202 226 188 711

47.6 �Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportaus-
rüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

102 115 60 098

47.7 �Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Ver-
kaufsräumen, ohne Apotheken)

338 518 170 526

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

Tabelle 4: Rechtliche Einheiten, Niederlassungen und Umsatz des Einzelhandels 
im Landkreis Böblingen im Jahr 2022

Wirtschaftszweiggliederung

Rechtliche 
Einheiten 
(Anzahl)

Nieder-
lassungen 
(Anzahl)

Umsatz 
(1000 Euro)

47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1 274 1 709 1 539 560
darunter:
47.1 �Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in 

Verkaufsräumen)
128 228 298 261

47.4 �Einzelhandel mit Geräten der Informations- und 
Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)

61 76 56 734

47.5 �Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, 
Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbe-
darf (in Verkaufsräumen)

201 226 199 016

47.6 �Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportaus-
rüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

100 115 65 830

47.7 �Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Ver-
kaufsräumen, ohne Apotheken)

334 497 196 427

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg
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Tabelle 5: Rechtliche Einheiten, Niederlassungen und Umsatz des Einzelhandels 
im Landkreis Böblingen im Jahr 2023

Wirtschaftszweiggliederung

Rechtliche 
Einheiten 
(Anzahl)

Nieder-
lassungen 
(Anzahl)

Umsatz 
(1000 Euro)

47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 1 254 1 663 1 559 068
darunter:
47.1 �Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in 

Verkaufsräumen)
140 235 336 587

47.4 �Einzelhandel mit Geräten der Informations- und 
Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)

56 64 55 237

47.5 �Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, 
Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbe-
darf (in Verkaufsräumen)

195 219 188 019

47.6 �Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportaus-
rüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

97 110 62 778

47.7 �Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Ver-
kaufsräumen, ohne Apotheken)

317 476 211 858

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

3. �Wie hat sich der Anteil des Einzelhandels an der gesamtwirtschaftlichen Wert-
schöpfung im Landkreis Böblingen in den Jahren 2019 bis heute entwickelt?

Zu 3.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Angaben vor.

4. �Wie viele Insolvenzen im Einzelhandel wurden im Landkreis Böblingen in den 
Jahren 2019 bis heute registriert (bitte aufgeschlüsselt nach Branche)?

Zu 4.:

In Tabelle 6 sind Daten aus der Insolvenzstatistik des Statistischen Landesamtes 
Baden-Württemberg des Wirtschaftsbereichs „Sonstiger Einzelhandel mit Waren 
verschiedener Art, Hauptrichtung Nahrungs- und Genussmittel, Getränke und 
Tabakwaren“ sowie für ausgewählte Unterklassen dieses Wirtschaftsbereichs für 
die Jahre 2019 bis 2024 dargestellt. Zusätzlich sind die entsprechenden Daten für 
Baden-Württemberg insgesamt dargestellt.
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Tabelle 6: Insolvenzen im Wirtschaftsbereich „Handel, Instandhaltung und Repa-
ratur von Kraftfahrzeugen“ in den Jahren 2019 bis 2024

Wirtschaftsbereich „Handel, Instandhaltung 
und Reparatur von Kraftfahrzeugen“ 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Anzahl
Baden-Württemberg insgesamt 237 219 147 146 263 356
darunter Landkreis Böblingen insgesamt 2 7 8 3 9 26
darunter ausgewählte Unterklassen im Wirt-
schaftsbereich
darunter:
47.1 �Einzelhandel mit Waren verschiedener Art 

(in Verkaufsräumen)
1

47.4 �Einzelhandel mit Geräten der Informations- 
und Kommunikationstechnik (in Verkaufs-
räumen)

1 1

47.5 �Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgerä-
ten, Textilien, Heimwerker- und Einrich-
tungsbedarf (in Verkaufsräumen)

1 1 1 2

47.6 �Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sport-
ausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufs-
räumen)

2

47.7 �Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Ver-
kaufsräumen, ohne Apotheken)

1 11

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

5. �Wie hat sich der Anteil tarifgebundener Einzelhandelsbetriebe im Landkreis 
Böblingen von 2019 bis heute entwickelt?

Zu 5.:

Konkrete Daten liegen der Landesregierung hierzu nicht vor. Der Handelsverband 
Baden-Württemberg geht davon aus, dass 50 Prozent der Einzelhandelsbetriebe 
tarifgebunden sind oder sich am Tarifvertrag orientieren. Laut dem Branchenver-
band ist die Tarifbindung im Einzelhandel rückläufig. 

6. �Wie hat sich die Anzahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten im Ein-
zelhandel im Landkreis Böblingen seit 2019 bis heute entwickelt (bitte aufge-
schlüsselt nach Branchen)?

Zu 6.:

Die Anzahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten im Einzelhandel im 
Landkreis Böblingen nach Branchen in den Jahren 2019 bis 2024 stellt sich nach 
Angaben der Bundesagentur für Arbeit wie folgt dar:
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Wirtschaftszweiggliederung 2019 2020 2021 2022 2023 2024*

Anzahl
47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraft-
fahrzeugen)

10 426 10 198 10 385 10 164 10 089 9 686

darunter:
47.1 �Einzelhandel mit Waren verschiede-

ner Art (in Verkaufsräumen)
3 182 3 313 3 398 3 416 3 486 3 329

47.4 �Einzelhandel mit Geräten der Infor-
mations- und Kommunikationstech-
nik (in Verkaufsräumen)

331 304 306 284 254 251

47.5 �Einzelhandel mit sonstigen Haus-
haltsgeräten, Textilien, Heimwer-
ker- und Einrichtungsbedarf (in 
Verkaufsräumen)

1 490 1 527 1 566 1 474 1 409 1 370

47.6 �Einzelhandel mit Verlagsprodukten, 
Sportausrüstungen und Spielwaren 
(in Verkaufsräumen)

354 353 353 328 316 337

47.7 �Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in 
Verkaufsräumen, ohne Apotheken)

2 892 2 597 2 530 2 462 2 423 2 325

*Stichtag: 30. September 2024, Quelle: Bundesagentur für Arbeit

7. �Wie ist die Entwicklung der Ausbildungszahlen im Einzelhandel im Landkreis Böb-
lingen seit 2019 bis heute (bitte aufgeschlüsselt nach Berufsbild und Branche)?

Zu 7.:

Tabelle 8 können die vom Statistischen Landesamt Baden-Württemberg zur Ver-
fügung gestellten Daten zu ausgewählten Ausbildungsberufen des Einzelhandels 
sowie zur Gesamtzahl der Auszubildenden im Einzelhandel im Landkreis Böblin-
gen für die Jahre 2019 bis 2023 entnommen werden. Eine Untergliederung nach 
Einzelhandelsbranchen ist dabei nicht möglich.

Tabelle 8: Anzahl der Auszubildenden insgesamt im Wirtschaftszweig 47 Einzel-
handel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) und in ausgewählten Ausbildungsberu-
fen des Einzelhandels im Landkreis Böblingen in den Jahren 2019 bis 2023

Ausbildungsberuf im Wirtschaftszweig 47 Einzelhan-
del (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) 2019 2020 2021 2022 2023

Anzahl
Landkreis Böblingen insgesamt 471 474 454 407 408
darunter ausgewählte Ausbildungsberufe
Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel 247 248 216 187 185
Verkäufer/-in 86 78 88 85 92
Drogist/-in 21 20 11 13 16
Buchhändler/-in 1 2 3 4 3
Kaufmann/Kauffrau im E-Commerce – 1 1 1 5

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 8833

8

8. �Welche Verstöße wurden in den Jahren 2019 bis heute im Einzelhandel im Land-
kreis Böblingen im Rahmen von Kontrollen durch die Gewerbeaufsicht festge-
stellt (zum Beispiel in den Bereichen Arbeitsschutz, Arbeitszeitregelungen, Ju-
gendschutz)?

Zu 8.:

Die Gewerbeaufsicht im Landkreis Böblingen hat seit 2019 rund 50 Kontrollen in 
Einzelhandelsunternehmen durchgeführt. Danach konnten bei etwa einem Viertel 
der Unternehmen keine Verstöße festgestellt werden. Die festgestellten Verstöße 
in den weiteren Unternehmen bezogen sich primär auf die Arbeitsschutzorganisa-
tion wie beispielsweise mangelhafte oder fehlende Gefährdungsbeurteilungen und 
Betriebsanweisungen, fehlende Arbeitsschutzausschüsse oder fehlende Unterwei-
sungsnachweise. Im Hinblick auf die Arbeitsstättenverordnung wurden insbeson-
dere Mängel bei Fluchtwegen und Notausgängen sowie Maßnahmen zur Brand-
bekämpfung festgestellt, darunter verstellte oder verschlossene Notausgänge und 
Fluchtwege, mangelnde Kennzeichnungen und fehlende Sammelstellen. Auch die 
Ausbildung von zu wenigen Ersthelfenden ist ein Thema im Einzelhandel. Des 
Weiteren wurden Arbeitsmittel nicht geprüft. Gefahrstoffverzeichnisse waren in 
den diesbezüglich überprüften Betrieben ebenfalls kaum vorhanden. 

Bezüglich der Notwendigkeit der Arbeitszeitdokumentation ist auffällig, dass ge-
rade im Lebensmittelbereich häufig keine ausreichende individuelle Dokumen-
tation der Arbeitszeiten vorgenommen wird. Die vorhandenen Aufzeichnungen 
beschränken sich im Regelfall auf Schichtpläne, die nicht die tatsächlichen Ar-
beitszeiten der Beschäftigten widerspiegeln.

9. �Wie schätzt die Landesregierung die künftige wirtschaftliche Entwicklung des 
Einzelhandels im Landkreis Böblingen ein, insbesondere im Hinblick auf Digi-
talisierung, demografischen Wandel und Onlinehandel, und wie begründet sie 
dies?

Zu 9.:

Aus Sicht der Landesregierung dürfte sich der Einzelhandel im Landkreis Böblin-
gen nicht wesentlich anders entwickeln als in anderen Kreisen und Regionen des 
Landes. Die in der Frage genannten Faktoren wirken überall auf den Einzelhandel 
ein. Der Online-Handel wird sich weiter dynamisch entwickeln – insbesondere im 
Hinblick auf die Sortimente „Lebensmittel“ und „Drogeriewaren“. Darüber hinaus 
wird auch der Fachkräftemangel im Einzelhandel weiter zunehmen.

Auch nach Einschätzung der Industrie- und Handelskammer (IHK) Region Stutt-
gart können hinsichtlich der künftigen wirtschaftlichen Entwicklung des Einzel-
handels im Landkreis Böblingen keine Sonderfaktoren identifiziert werden. Laut 
IHK Region Stuttgart können neben einer deutlichen Zunahme des Online-Han-
dels zulasten des stationären Einzelhandels sinkende Flächenproduktivitäten, die 
mit einem steigenden Margendruck einhergehen, sowie eine Abnahme der Passan-
tenfrequenzen in zentralen Lagen festgestellt werden. Seit 2012 ist kein Verkaufs-
flächenzuwachs im stationären Einzelhandel mehr zu verzeichnen. Eine Ausnahme 
von dieser Entwicklung stellt laut IHK Region Stuttgart die Eröffnung des Shop-
ping-Centers „Mercaden“ in Böblingen dar, das auf etwa 28 800 Quadratmetern 
rund 90 Geschäfte umfasst.

Mit Blick auf die Entwicklung der letzten zehn Jahre kommt die IHK Region Stutt-
gart zu dem Ergebnis, dass die Einwohnerinnen und Einwohner des Landkreises 
zwar absolut wohlhabender geworden sind, der stationäre Einzelhandel im Land-
kreis Böblingen davon jedoch nicht in gleichem Maße profitieren konnte. Er hat 
sich schlechter entwickelt als im Bundesdurchschnitt. 

Dr. Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus


